高一年级5月联考历史试题
第I卷（选择题 共60分）
一、选择题：本题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．在有关原始社会后期的考古发现中，人们居住的房屋出现了明显区别，富人的房屋宽敞明亮，墓葬随葬品丰厚；穷人的房屋则矮小破旧，墓葬中随葬品很少或几乎没有。这反映了原始社会后期
A．农业和畜牧业的产生   B．社会分工的发展     C．国家开始形成    D．私有制逐渐产生 
2．某历史书记载：“这个帝国盛行伊斯兰教，商人拥有能在逆风中航行的商船。从非洲运来黑奴，从印度输入米、棉及蔗糖，从唐帝国进口丝绸，首都巴格达因此成为当时世界重要的大都会。”此帝国最可能为 
A．罗马帝国        B．波斯帝国        C．阿拉伯帝国         D．奥斯曼帝国
3．某历史兴趣小组在开展研究性学习时收集了亚历山大东征、罗马帝国的扩张、丝绸之路、阿拉伯文化等素材。他们的研究主题应是 
A．中外经济文化交流                  B．古代文明的扩展与交流
C．中华文化的吸引力                  D．古代帝国的扩张与崛起
4. “我……效忠我的主人，爱其所爱，仇其所仇。主人凡践履协约，因我委身投附而善待于我，赐我以应得，则我的一言一行，一举一动，必将以他的意志为准则，绝无违背”这是下级对其上级表示效忠的一段誓词，这一情景应出现于
        A. 古代印度河流域	 B. 古代两河流域     C. 中世纪的欧洲	 D. 封建社会的中国
5. 有学者认为：“非洲和美洲虽然独立发展起自己的文明，但他们都经历了农业的产生和发展，社会分工引起的社会分化和统治阶级的产生，以及国家制度的建立。如果说东非和西非都不同程度的受到了伊斯兰教和阿拉伯人贸易的影响，则美洲印第安人完全是在当地农业革命的基础上，因征服和社会分化而进入文明时代，并建立国家的。”该学者意在说明
          A. 人类历史发展具有统一性              B. 古代文明产生的多元性 
[bookmark: _GoBack]          C. 非洲和美洲文明的同源性              D. 美洲文明发展的独立性
6．《剑桥古代史》主编伯里认为：“西方文明的根源不能到西欧和北欧的凯尔特人和森林中去寻找，而要到古代埃及和两河流域那里寻根。”该主张
A．否定了希腊文明作为欧洲文化源头的历史观点   B．强调西方文明是古埃及和两河流域文明的产物
C．可以在冶铁技术和文学方面找到史实依据       D．是对二十世纪以来西方中心论思想的根本突破
7. 9世纪末以后，日本的大贵族庄园主逐渐获得免交国家贡租(不输)和摆脱国家行政控制（不入）的特权。10世纪，日本的地方豪族纷纷将其土地进献给有权势的贵族和寺社，奉其为领主，自任庄管。一些领家再将庄园进献给更有权势的中央贵族，称其为本家。这使得10世纪的日本
A. 仿效中国进行大化改新                 B. 进入幕府统治政治时期
C. 武士集团势力受到挑战                 D. 中央集权体制开始瓦解
8.“孩子们围观着这些外国人，他们正在土地上插进一根大理石柱，柱身上刻着文字，那是用葡文写的：‘在耶稣基督诞生后1498年，葡萄牙君主国王曼努埃尔，派王室侍臣发现这块土地，并竖立这个标志。’”这里的“侍臣”应是
A．迪亚士         B．达·伽马         C．哥伦布         D．麦哲伦
9．1607年荷兰东印度公司首次采购中国武夷茶，经爪哇转销欧洲各地。几十年后，武夷茶已发展成为一些欧洲人日常必需的饮料。下表是荷兰每磅武夷茶售价的变化情况。该变化表明 
	年份(年)
	1684
	1689
	1701

	售价(荷盾)
	80
	7.75
	2.32


A. 商业革命不断发展   B．中国自然经济解体   C．价格革命来势汹汹   D．世界市场基本形成
10．如表为1600年运入欧洲部分商品的统计表。对该表的解读正确的是
	物品种类
	经好望角
	经地中海

	胡椒
	100—200万磅
	300—400万磅

	丁香、靛蓝、肉豆、药品
	35—65万磅
	70—100万磅


A．世界开始连成一个整体	                 B．欧洲与亚非美洲联系更加紧密 
C．商业革命导致贸易物品改变	          D．传统商路仍发挥重要的作用
11.“他教导人们，每一个信仰者可以说是他自己的牧师，一个人必须作为一个独立、单个、自由的人去争取上帝的仁慈恩典；他只承认《圣经》是上帝的话语，他所做的尝试就是重新唤回古老的基督教信仰。”上述材料反映的是
A．挑战上帝的权威                    B．宗教改革协调自由与虔诚 
C．否定对上帝的信仰                  D．启蒙运动重建信仰与理性
12．下图是欧洲中世纪不同时期具有代表性的服饰。由此可推知，中世纪晚期
[image: 中学历史教学园地（www.zxls.com）——全国文章总量、访问量最大的历史教学网站。]                 [image: 中学历史教学园地（www.zxls.com）——全国文章总量、访问量最大的历史教学网站。]
早期达尔马提卡式                        晚期柯达弟亚式
A．民众在禁锢中寻求突破	               B．宗教信仰遭受严峻挑战
C．逆转了严谨的服饰风格	               D．社会风气不断腐化堕落
13．有学者这样评价西方近代历史上的某一事件：这场革命的爆发是因为清教和王国的法律、自由受到威胁，它是实用主义和理性主义相结合的产物，它建立起的“平衡”维持了若干年之久。这场革命
          A．促使民主共和政体建立              B．揭开了宗教改革的序幕
          C．推动国家权力中心转移              D．强化了民族国家的意识
14．据联合国公布的资料，1650～1850年，非洲人口处于同一水平，甚至有所减少，这在人类历史上是前所未有的。由于人口锐减，用地荒芜，城镇、村落成为废墟，贝宁、安哥拉及刚果地区都面目全非了。出现上述的主要原因是
A．奴隶贸易的开展                    B．西方工业文明的冲击
C．非洲生产力落后，疫病流行          D．世界贸易中心的转移
15. 从前习惯于做农活的人们很快明白季节、日出日落和气候波动不再决定劳动日程了，相反，钟表、车间和机器创造了新的劳动节奏。工人一般每天工作13至14小时，在一整天里，工人的步伐都要跟上机器单调的运转，打个盹或是和同伴说句话都不行。这一变化
A. 有利于优化手工工场的管理	                B. 表明传统的农业已不复存在
C. 反映人类劳作方式的重大变革	         D. 导致人们逐渐摆脱了体力劳动

16．如图为英国1800﹣1880年煤产量曲线示意图。导致此变化的主要原因是
[image: 微信图片_20230517090220.jpg]
A．蒸汽动力的推广使用	            B．世界市场的需求刺激	
C．能源更新的迫切需要	            D．矿业技术的不断进步
17. 下表是19世纪法国发生的三次工人武装起义。据此可知
	时间
	地点
	特点

	1831年
	里昂
	提出“做工不能生活，毋宁战斗而死”的口号

	1834年
	里昂
	提出“废除君主制度，建立共和政体”的口号

	1871年
	巴黎
	建立了工人阶级的政权——巴黎公社


A．工人运动促进马克思主义产生与发展       B. 起义揭示了社会主义运动规律
        C. 科学社会主义成为工人运动的指南  	  D. 法国工人建立了无产阶级政党
18．“1871年5月25日，当国民自卫军的战士放弃水堡街的街垒时，突然有一群妇女冲出来接替他们。她们稳稳地端着枪，口中高喊着：‘公社万岁！’”材料反映的历史事件的重大意义在于
A．诞生了世界上第一个社会主义国家         B．是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试
C．开创了国际社会主义运动的新局面         D．将社会主义由理想变为了现实 
19．埃及在反对英国的侵略中，建立了“祖国党”，提出“埃及是埃及人的埃及”的口号。苏丹起义领导人自称“马赫迪”，号召人民起来斗争。埃塞俄比亚皇帝发表《告人民诏书》，号召人民抗击侵略者。由此可知
A．非洲各国反侵略斗争结果不同        B．各国在动员民众方面特点不同
C．各国斗争的方式和性质不同          D．宗教影响着各国的斗争方式
20．1867年瑞典化学家诺贝尔研究出达纳炸药，1885年用于装填炮弹；1869年美国人海厄特发明赛璐珞（塑料）制造技术，1872年建厂生产台球；1884年法国人夏尔多内发明人造纤维，1891年开始批量生产纺织品。这反映了
A．科技成果源于工人和技师             B．西方国家引领工业化潮流
         C．工业结构发生了显著变化             D．科学技术与生产紧密结合 
[image: TBXLS21-88.TIF]21．右图是一幅反映近代国际形势的政治漫画。该漫画反映了
     A．普法战争时期双方的针锋相对
     B．一战前欧洲两大军事集团的对立
     C．列强争夺商品市场过程中的冲突与斗争
     D．一战后的国际政治新秩序——凡尔赛体系
22．第一次世界大战期间，协约国联军总司令法国元帅福煦称赞华工“是第一流的工人，也是出色士兵的材料。他们在现代炮火下，可以忍受任何艰难，保质保量地完成各种任务”。材料主要说明了
        A．赴法华工为协约国赢得战争胜利作出了贡献
        B．赴法华工的表现大大提高了中国的国际地位 
        C．中国的参战是协约国赢得战争的主要原因
        D．中国参加了第一次世界大战并收回了一些主权和利益
23．历史学家德·阿宁说：“在革命之前的几个月就已经感觉到充满大革命的气氛，随时都有发生动乱的可能，这种感觉却不是从布尔什维克、马克思主义者和革命家那里显露出来的。”这说明俄国十月革命爆发的主要原因是
A．沙皇专制统治的极端腐朽                B．无产阶级革命政党的领导 
C．国内种种不可调和的矛盾                D．一战激化了国内阶级矛盾
24．1918年，列宁在分析了俄国经济的具体状况后，提出“国家资本主义较之我们苏维埃共和国目前的情况，将是一个进步。如果国家资本主义在半年左右能在我国建立起来，那将是一个很大的胜利，那将极其可靠地保证社会主义一年以后在我国最终地巩固起来而立于不败之地。”这一主张
A．符合国内革命战争的需要	               B．集中财物推动政权巩固
C．促成新经济政策即时出台	               D．体现社会主义道路探索
25．1939年德国吞并捷克斯洛伐克后，英国首相张伯伦对希特勒的行动提出疑问：“这是旧的冒险行动的终结呢，还是新的冒险行动的开端？……这是武力征服世界计划中的一个步骤吗？”这段材料
A．表明张伯伦的思想发生了根本性的转变     B．说明英国放弃了绥靖政策
C．表明张伯伦仍然顽固地坚持绥靖政策       D．反映出英德矛盾趋于激化 
26．史料的类型多种多样，价值各有不同。在下列探究“第二次世界大战全面爆发的标志”的史料中，可信度最高的是
A．英国首相丘吉尔的二战回忆录            B．关于二战的电影《最长的一天》
C．《慕尼黑协定》的原始文件              D．当时拍摄的德军通过华沙街头的照片
[image: ]27．所谓“雅尔塔体系”是指第二次世界大战后期，美、英、苏、中等国对结束战争、处理战争遗留及维护战后和平形成的一系列协议和谅解，由此确立了战后国际和平新秩序。观察下面漫画，从中可以获得的正确信息是
A．美国掌控着开启“体系”的钥匙
B．战后确定的国际和平秩序正受到挑战
C．维护战后体系是各国的共同责任
D．战后体系遏制了军国主义的复活
28. 如图是20世纪某一时期大国关系示意图，图中“----”表示合作关系，“↔”表示对抗关系。以下判断正确的是
[image: ]
A. 甲是美国、乙是中国、丙是苏联	B. 甲是日本、乙是苏联、丙是美国
C. 甲是英国、乙是中国、丙是法国	D. 甲是苏联、乙是日本、丙是中国
29．下表是21世纪以来北欧国家关于福利制度方面的若干政策。
	项目
	内容

	财政
	对家庭、个人和企业实行减税

	劳动力市场
	创造就业机会鼓励就业，包括按职位空缺匹配岗位、进行职业培训

	养老
	实行灵活、弹性的退休政策，延长工作年限

	医疗
	加强医疗机构绩效管理、鼓励私人医疗机构、拓宽市场竞争渠道


这表明，北欧国家
A．基层治理能力大幅提升	B．福利水平与规模居世界领先
C．强化政府对经济的干预	D．在公平和效率之间寻求平衡
30.下图是1955-2019年美国财富500强企业的行业分布状况图，对图中信息解读正确的是

A. 二战后美国成为世界贸易的中心         B. 科技革命推动美国产业结构的改变
C. 政府宏观调控促进了金融业发展         D. 制造业水平下降削弱了美国竞争力

第II卷(共40分)
二、非选择题：本题共3题，共40分。
31．（13分）阅读材料，回答问题。
材料　公元前323年，亚历山大去世，亚历山大帝国逐渐分裂为托勒密埃及等三个主要国家，这些区域被统称为希腊化世界，从亚历山大远征到托勒密埃及灭亡约300年的时间，被称为希腊化时代。
在托勒密埃及，托勒密一世建立了“缪斯(希腊文艺女神)宫”，收藏了古希腊大量文化典籍。诸多希腊学者前往此处，亚历山大城也因此成为新的希腊文化中心。
托勒密三世时，颁布敕令允许奴隶买卖，一位有名望的埃及祭司说这在原来的埃及是不会出现的。他还介绍道，当时亚历山大率领的35000名步兵中，有12600名南部希腊人，远征期间至少有3 600人留在当地，亚历山大死后，他的继任者继续从希腊招募士兵和殖民者。他还自己抱怨，因为他不会讲希腊语而遭到住在他家的一位军人的嘲笑。在这里，上层贵族的生活习俗也从喝啤酒、穿亚麻制品变为了喝葡萄酒、穿羊毛制品。
——摘编自李若宝《希腊化时期的文化交流与融合》
请回答：
（1）根据材料，概括希腊化时代托勒密埃及出现的新现象。（8分）

（2）根据材料并结合所学知识，指出上述新现象带来的影响。（5分）


32.（14分）阅读材料，完成下列要求。
材料一  1928年，英、法、美、德等15个国家的代表共同签署了《非战公约》，规定“各缔约国以各自人民的名义郑重宣布，它们斥责为解决国际争端而诉诸战争，并放弃将战争作为彼此关系中的国家政策工具。各缔约国同意，除非通过和平手段，否则不得寻求解决或解决它们之间可能发生的任何性质或起因的一切争端或冲突。”
                                                 ——摘编自吴于廑等《世界史·现代史编》
材料二  《非战公约》并未给各国带来真正意义上的安全，整个20年代各国之间的摩擦不断，法国一直苦于寻求自身的安全保障，首倡非战公约。美国也是非战公约签订的实际主导者，其真实用意则是“体面的孤立”。公约中各缔约国同意放弃将战争作为彼此关系中的国家政策工具。但公约没有规定集体执行该公约义务的办法，更为严重的是，当时主要大国甚至那些倡导国都对公约做了有利于自己的变通和保留。二战的事实也构成了对非战的巨大讽刺。而从二战后纽伦堡审判的整个过程来看，正是由于《非战公约》的事先存在以及战胜国的引用，才使得审判有法可依，有理为据。纽伦堡国际军事法庭及远东国际军事法庭的建立和对战犯的审判，是人类历史上第一次大规模地对国际战争罪犯进行的审判，对国际法发展和维护世界和平具有重大历史意义。
——摘编自王立桩《非战公约历史定位的转变》
请回答：
（1）据材料一，概括《非战公约》的核心主张。结合所学，指出其出台的背景。（5分）

（2）据材料二并结合所学，分析20世纪20、30年代《非战公约》“并未给各国带来安全”的原因。（5分）概述二战后国际法实施运用的表现及其局限。（4分）



33．（13分）阅读材料，完成下列要求。
材料一  彼得格勒附近著名的沙皇行宫所在地沙皇村于1918年被开辟为儿童度假胜地，并改名为儿童村。顿巴斯的一座矿工城镇沙赫京斯克于1920年被改名为“第三国际城”。奥卡河畔的一处风景优美的林地在革命前是富人避暑的别墅区，革命后这里于1918年辟为工人住宅区，改名日拉斯加皮诺，意为“大老粗之城”。
    在斯大林诺（现称顿涅茨克）、斯大林格勒之后，又陆续出现了塔吉克共和国首都斯大林纳巴德（1929年）、库兹巴斯工业区中心斯大林斯克（1932年）等。1934年之后愈发不可收拾：1934年中央工业区一座命名才4年的新兴城市鲍勃里基被改名斯大林诺哥尔斯克；1935年南奥塞梯自治州首府茨欣瓦利又改名斯大林尼里；1936年以后全苏又有十余个较小的城镇以伟大领袖来命名。1945年以后，此风更扩及于苏联控制下的东欧，短短几年间除南斯拉夫与捷克外，其余东欧六国均产生了自己的斯大林城。
——摘自金雁《政治风云与苏联地名学》
材料二
苏联部分城市改名状况
	旧名
	现名

	安德罗波夫
	雷宾斯克

	勃列日涅夫
	卡马河畔切尔内

	契尔年科
	萨雷波沃

	伏龙芝
	比什凯克

	加里宁市
	特维尔州

	列宁纳巴德
	苦盏


                                                                ——据美联社1991年6月报道
（1）据材料一分别指出20世纪初和20世纪30—40年代苏联地名改名风潮的特点及其原因。（9分）


（2）据材料二说明1991年苏联部分地名改名的原因。（1分）综合上述材料并结合所学知识，说明影响苏联频繁更改地名的因素。（3分）


财富五百强美国企业行业分布（1955年~2019年）
传统制造业占比	1955年	1960年	1965年	1970年	1975年	1980年	1985年	1990年	1995年	2000年	2005年	2010年	2019年	0.8	0.78	0.760000000000001	0.750000000000001	0.740000000000001	0.690000000000001	0.68	0.660000000000001	0.41	0.38	0.38	0.38	0.37	新兴技术产业占比	1955年	1960年	1965年	1970年	1975年	1980年	1985年	1990年	1995年	2000年	2005年	2010年	2019年	0.19	0.2	0.22	0.23	0.23	0.26	0.27	0.28	0.3	0.31	0.31	0.3	0.31	金融业占比	1955年	1960年	1965年	1970年	1975年	1980年	1985年	1990年	1995年	2000年	2005年	2010年	2019年	0	0	0	0	0	0.01	0.01	0.01	0.2	0.21	0.2	0.2	0.22	其他服务业占比	1955年	1960年	1965年	1970年	1975年	1980年	1985年	1990年	1995年	2000年	2005年	2010年	2019年	0.01	0.02	0.02	0.02	0.03	0.04	0.04	0.05	0.09	0.1	0.11	0.12	0.1	
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